мерейтой

СУЛТАНБЕКОВ ЗЕЙНУЛЛА КАБДЫШЕВИЧ

(к 80-летнему юбилею)



Родился 4 февраля 1944 года в г.Аягозе Восточно-Казахстанской области. После окончания школы в 1964 г. поступил и в 1970 г. Государственный медицинский институт лечебный факультет по специальности врач-лечебник. По окончании института он был направлен в Туркестанский военный округ на должность врача медсанбата (г.Самарканд) и через год назначен начальником медицинского пункта отдельной войсковой части. В 1972 г. после демобилизации из рядов СА он работает

врачом—отоларингологом первой городской больницы г. Усть-Каменогорска (1972-1975 гг.). С 1975 - 1981 гг. назначен доверенным врачом ЦК профсоюза рабочих металлургической промышленности и в этот период он много сделал в вопросах организации профилактической, реабилитационной, санитарно-курортной помощи рабочим, занятым во вредных и опасных условиях труда. При его непосредственном участии были сданы в строй санатории-профилактории Восточно-Казахстанского медно-химического и Иртышского химико-металлургического комбинатов, по результатам работы которых, управлением здравоохранения он был рекомендован на должность заместителя главного врача областной больницы, где проработал до 1983 года, одновременно являясь внештатным специалистом областного управления здравоохранения по экспертизе временной и стойкой утраты нетрудоспособности.

Будучи студентом Султанбеков З.К занимался научной работой в студенческих научных кружках и его доклады на студенческих конференциях неоднократно отмечались призовыми местами, продолжал интересоваться наукой и с началом практической трудовой деятельности. В связи с чем, руководством НИИ Краевой патологии МЗ Каз.ССР ему был предложен перевод в Усть-Каменогорский филиал НИИ Краевой патологии, вначале заместителем главного врача (1983)

ISSN 1727-9712

Гигиена труда и медицинская экология. №3, 2025

г.), а затем главным врачом профпатологической клиники (1984 г.) с параллельным выполнением научно-исследовательской работы в области организации медицинской помощи рабочим промышленных предприятий.

Назначение Султанбекова З.К. на должность главного врача клиники, далее заведующим Усть-Каменогорским филиалом НИИ Краевой патологии, произошло в непростое, перестроечное время для коллектива, но благодаря организаторским способностям, гражданской ответственности и квалификации Зейнуллы Кабдышевича и усилиям его коллектива, трудности были преодолены. Наступили значительные перемены, связанные с реформированием системы здравоохранения страны. В этот период Усть-Каменогорская профпатологическая клиника и научный отдел профпатологии были преобразованы в Усть-Каменогорский региональный профпатологический центр, приказом МЗ РК №101-л от 13.05.1991 года, Султанбеков З.К. назначен его руководителем.

1 января 2002г. Усть-Каменогорская профпатологическая клиника постановлением Правительства РК №1370 от 29.10.2001 г. реорганизована в ВК филиал РГКП «Национальный центр гигиены труда и профзаболеваний», а приказом МЗ РК №6-л от 09.01.2002 г. З.К. Султанбеков назначен директором ВК филиала «НЦГТ и ПЗ». На протяжении более 34 лет, начиная с 1983 г. по 2000 г. Султанбеков З.К. являлся руководителем им созданного прекрасного слаженного и профессионально подготовленного коллектива.

В 1990 году успешно защитил кандидатскую диссертацию: «Особенности заболеваемости работающих в свинцом производстве, ее экономическая оценка и прогнозирование». Его руководителями по кандидатской диссертации были очень известные в стране ученые и организаторы здравоохранения д.м.н., профессор Петр Петрович Петров и д.м.н., профессор Жарылкасын Турлыбекович Турлыбеков. В 2000 г. решением Президиума ВАК ему было присвоено звание доцента. В 2005 г. защитил докторскую диссертацию: «Научные основы оптимизации условий труда и состояния здоровья рабочих». Руководители – известные в стране гигиенисты, профпатологи, д.м.н., профессор профессор Серик Карабалаевич Карабалин и д.м.н., профессор Тулетай Абдукармиович Таткеев. В 2007 г. решением Комитета по надзору аттестации в сфере образования и науки МОН РК ему присвоена звание профессора по специальности медицина. В 2009 г. избран действительным членом (Академиком) Международной академии наук экологии, безопасности человека и природы (МАНЭБ-г.Санкт –Петербург).

Имеет более 300 — научных публикаций, автор изобретения «Способ приготовления раствора из пантов для физиотерапии» и 8-ми авторских свидетельств МЮ РК, соавтор монографии «Гигиена труда в магниевом производстве» (2011г.); учебного пособия «Медицина труда» (2010 г.); методов лечения «Панты и их лечебно-профилактическое использование в профпатологии» утвержденные МЗ РК (2004 г.), «Способ лечения хронической свинцовой интоксикаций» (1990 г.) и т.д.. 15 методических рекомендаций, 6 рационализаторских предложений («Камера для распыления аллергенов», «Способ диагностики свинцовой интоксикации» и др.работ), более 12 авторских свидетельств.

Под руководством Султанбекова З.К. ученые разработали специальную методику по использованию пантовых процедур для лечения и оздоровления жителей, проживающих в экологических неблагоприятных регионах страны и рабочих, занятых на предприятиях с вредными производственными факторами, получено авторское свидетельство. Это лечебно-оздоровительная методика, утвержденная МЗ РК внедрена в практику и широко применяется в крупных оздоровительных центрах республики (Алматы, Караганда, Атырау, Шымкент, Усть-Каменогорск и др. учреждениях РК).

Султанбеков З.К. поддерживал тесные научные и научно-методические связи с: «НИИ гигиены и эпидемиологии» (г.Алматы), «НИИ медицинской радиологии и экологии» (г.Семей), «НЦ ЗОЖ» (г.Алматы), «НЦ «Инфракос-ЭКОС (Казкосмос)» (г.Алматы), «НИИ медицина труда» (г.Москва), «НИИ экологии человека» (г.Санкт-Петербург), «НИИ гигиены» (г.Новосибирск), «НИИ медицина труда и экология человека» (г.Ангарск), «Новосибирский государственный медицинский университет», «ГУ НИИ комплексных проблем гигиены и профессиональных заболеваний» (г.Новокузнецк), НАО «Медицинский университет Астана».

Его научные труда посвящены гигиене труда и профпатологии в горнорудной и металлургической промышленности, социальной гигиене и организации здравоохранения, экологии, состоянии окружающей среды и влияния ее на здоровье населения, многие из которых доложены на международных конференциях, съездах, конгрессах (Сеул, Берлин, Москва, София, Прага, Будапешт, Тель-Авив, Иерусалим, Эль-Раид, Джида, Санкт-Петербург, Новосибирск, Новокузнецк, Ангарск и др.).

Под его непосредственным руководством и участием выполнены научно-исследовательские работы: «Изучения влияния загрязнения окружающей среды на здоровье населений г.Усть-Каменогорска» (1990,1998, 2004 гг.); «Последствие испытания ядерных взрывов на Семипалатинском ядерном полигоне на здоровье жителей Самарского, Серебрянского, Зыряновского (1993-1995 гг.), Курчумского, Катон-Карагайского, Маркакольского, Больше нарымского районов» (1996-1998 гг.). По результатам этих исследований Самарский, Серебрянский, Зыряновский районы постановлением Верховного Совета РК (1995) были внесены в Закон «О социальной защите граждан, пострадавших вследствие ядерных испытаний на Семипалатинском испытательном полигоне». Также проведены исследования по оценке фонового состояния здоровья населения районов космического пуска ракетоносителя (РН-Протон «М») с космодрома «Байконур» (2007-2010 гг.).

Он являлся одним из руководителей государственной научно-технической программы МЗ РК (2010-2012 гг.) «Влияние экологических факторов на здоровья населения урбанизированных территорий», который изучал региональные экологические факторы и влияние ее на здоровья населения РК, в т.ч. г.Усть-Каменогорска и пос.Глубокое.

Предложения Султанбекова З.К., по оценке экологического риска и формирования программ по его снижению, создания клинических центров для лечения экологически обусловленных заболеваний, изучение связи между заболеваниями и изменениями качества окружающей среды отражены в «Концепции перехода РК к устойчивому развитию на 2007-2024 годы» (раздел 3.5 — «Экологическая устойчивость»).

Султанбеков З.К. являлся: членом совместного Научно-Технического Совета Казахстанско-Российских программ «Роскосмос-Казкосмос» по экологической безопасности деятельности космодрома «Байконур»; членом диссертационного совета по защите кандидатских и докторских диссертации при Семейском государственном медицинском университете. «Национальный центр гигиены труда и профзаболеваний» (г.Караганда). Являлся членом редакционной коллегии научных журналов: «Донозология и здоровый образ жизни» (г.Санкт Петербург); «Гигиена труда и медицинская экология» (г.Караганда); «Наука и Здравоохранения» (СГМА г.Семей); «Экосервис» (г.Усть-Каменогорск) и «Вестник» - Ассоциация врачей терапевтов ВКО (г.Усть -Каменогорск).

Неоднократно (2006-2010 гг.) назначался председателем Восточно-Казахстанского государственного университета (ВКГУ, г.Усть-Каменогорск) и Астанинского медицинского университетапо специальности «Экология». С 2007 года являлся профессором кафедры безопасности жизнедеятельности и охрана окружающей среды ВКГТУ и кафедры экологии ВКГТУ. Султанбеков З.К. выполняет большую общественную работу, является членом: экспертной комиссии по экологии совета общественности ВКО, совета безопасности по охране труда при областном Департаменте социальной защиты и охраны труда, главным внештатным профпатологом областного департамента здравоохранения, членом коллегий Восточно-Казахстанского департамента здравоохранения и областного Департамента государственного санитарно-эпидемиологического надзора, членом аттестационной комиссии врачей – организаторов здравоохранения при Семейском медицинском университете. С 1995 г.является председателем ассоциации главных врачей области по социальной гигиене и организации здравоохранения. С 1996 по 2008 гг. избрался Президентом Восточно-Казахстанского областного филиала Ассоциации врачей и провизоров Казахстана.

Професссор Султанбеков З.К продолжает уделять большое внимание работе со студентами, магистрантами, аспирантами, докторантами. Под его руководством защищены 10 кандидатских диссертаций и более 15 магистрантов, являлся научным руководителем 3-х докторских и 3-х кандидатских диссертаций. Он и сейчас занимается подготовкой кадров, в том числе и профильных магистрантов, которые востребованы в практическом здравоохранении. Научная общественность ценит Султанбекова З.К. за ценный вклад научно-практической деятельности в дело охраны здоровья населения.

За 34 года руководства профпатологическим центром им подготовлены для науки и практики высоко квалифицированные врачи, научные сотрудники, оказывающие организационно-методическую помощь учреждениям здравоохранения области в вопросах профпатологии, аллергологии, экопатологии медицины и гигиены труда в различных отраслях народного хозяйства.

За многолетнюю плодотворную научно—практическую, лечебно-профилактическую, общественную работу Султанбеков З.К. награжден: юбилейной медалью в честь 10 летия Независимости РК, «К 10-летию Независимости РК» нагрудным значком «Отличник здравоохранения», «Қазахстан Республикасы Денсаулық сақтау ісінің үздігі», «Алтын дәрігер», Почетными грамотами Минис-

терства здравоохранения Республики Казахстан, ЦК профсоюза работников металлургической промышленности СССР, Ассоциации врачей и провизоров Казахстана, Областного управления здравоохранения, РГКП «Национальный центр гигиены труда и профзаболеваний» МЗ РК.

В свободное время с увлечением читает историческую литературу, издание про великих казахских государственных и общественных деятелей из серии «ЖЗЛ». Любит ходить в театры, концерты, слушать современную музыку, играть с друзьями в бильярд, шахматы, настольный теннис, выезжать с внуками на природу, кататься на лыжах.

Коллеги знают Зейнуллу Кабдышевича, как талантливого ученого, яркую личность с прогрессивными взглядами, успешно совмещающего плодотворную научную, клиническую и педагогическую деятельность, активно участвующего в общественной жизни.

Зейнулла Кабдышевич, сердечно поздравляем Вас с 80-летним юбилеем и желаем неиссякаемых сил, великих достижений, жизненной энергии и бодрости, искреннего счастья и крепкого здоровья! Пусть Вам и дорогим Вашему сердцу людям всегда сопутствует успех, счастье и благополучие, а удача, оптимизм и вера в собственные силы будут верными спутниками во всех начинаниях.

Администрация, коллектив НЦ ГТПЗ, коллеги